
Frühere Notizen zur Debatte mit HB von ASC  

 

Den Entwicklungwiderspruch denken 

 

Hegel 

Unterschied  Gegensatz 

(wes.U.) 

Widerspruch 

selbständige 

Reflexionsbestimmungen;  

aber durcheinander 

bestimmt,  

sich gegenseitig 

ausschließend 

kein Drittes zwischen ihnen 

Resultat ist Null  

ein Moment schließt den 

anderen in derselben 

Hinsicht, in der sie ihn 

enthält, auch aus.  

 

 

Resultat ist nicht Null.  

Positivität-Negativität  

 

 Hegel  Marx 

 Widerspruch Wirkliches Extrem 

kursiv: bei Hegel nach Marx in einem Wesen (Mensch) können nicht vermittelt 

werden, 

sind entgegengesetzten 

Wesens 

 Vermittlung Ein Extrem greift über das 

andere über 

 „Nordpol-Südpol“ (Marx)  

Totalität durch Vereinigung der 

extremen Unterschiede (Mensch 

durch Vereinigung Mann-Frau) 

 

Unterschied Mann-Frau ist 

Unterschied der Existenz 

„Pol- Nichtpol“ 

menschliches-

unmenschliches Geschlecht  

 

a) Widerspruch   ist Hegelscher 

Widerspruch 

b) Widerspruch   ist Marxsches Extrem ,  

 

dabei: nicht gezeichnet: Pol greift über 

Nichtpol über. 

 

 
Wesen 1 Wesen 2 

Nord

-pol 

Süd-
pol 

 
 

Pol 

 
Nicht- 

Pol 
 

b) 

a) 

 
 



 
 Bewegungs-

form Wid. 
A-B 

 Bewegungs-
form Wid. 

C-D 

 

 
Gesell.-form. 1 Gesell.-form. 2 

Klas-

se A 

Klas-
se B 

 
 

 

 
 
 

b) 

a) Klas-
se C 

Klas-

se D 

 
 

 

 

 Hegel  Kant 

 Widerspruch Realopposition 

  Antagonismus zweier 

Verhältnisse  

Interpretation Coletti (auch 

Postone): 

nur im Kapitalismus vorliegend in Natur und 

außerkapitalistischer 

Gesellschaft vorliegend  

 


